

В Диссертационный совет
05.2.001.01., созданный на базе
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия МИД
России»

О Т З Ы В

официального оппонента

на диссертацию Карповой Веры Вячеславовны

на тему: «Внешняя политика Чехии

в контексте миграционных процессов в ЕС»,

представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационного исследования В.В. Карповой является актуальной ввиду нарастания миграционных потоков по всему миру и особенно в Европе, где они уже в XXI столетии стали причиной многочисленных кризисных ситуаций. Ширится и разнообразие факторов, вызывающих данные явления. С одной стороны мы имеем дело с нарастанием естественных процессов миграции рабочей силы, студенчества, представителей интеллектуальной элиты, характерной для мирного времени. Стимулировало этот процесс открытие границ после вступления Чехии и других вишеградских стран в Европейский союз, распространение на новые субъекты шенгенского соглашения, снявшего визовые ограничения. С другой стороны, Европа в целом, и Центральная Европа в частности, в XXI веке вновь столкнулись с проблемой беженцев из зон военных действий, с иммиграцией по идейно-политическим причинам, использованием мигрантов/беженцев в

качестве инструмента раскачивания политической ситуации в стране. Всё это потребовало от Чешской Республики выработки не просто особых подходов, но и их дифференциации в зависимости от причины иммиграции в страну, а также соблюдения соответствия принимаемых мер принципам и нормам Европейского союза. Порой имеющее место несоответствие централизованных мер, предлагаемых Брюсселем, становилось причиной его разногласий с молодыми членами ЕС, пытающихся придерживаться сравнительно недавно восстановленных национальных приоритетов в государственной политике.

Миграционная политика Чехии более разнообразна в своей внешнеполитической составляющей нежели практики ее соседей по региону. Так, из вишеградских стран, лишь ей свойственен принцип оказания помощи лицам, преследуемым в своих странах по идеологическим соображениям. Так было 100 лет назад, когда чехословацкое правительство предприняло т.н. Русскую акцию помощи для беженцев из России. Возможно, именно тот первый опыт определил подход чешского государства к проблеме беженцев в дальнейшем. Спустя 100 лет, чехи в своих лучших исторических традициях заявляют о готовности принять у себя журналистов, ученых и политических деятелей, вынужденно покидающих сегодня Россию из-за несогласия с официальным политическим курсом. В остальных аспектах – что касается отношения к миграционным потокам после т.н. «арабской весны» и «украинского майдана», политика Праги отличается достаточным уровнем региональной и общеевропейской солидарности, даже несмотря на неприятие подобной позиции некоторыми слоями чешского населения.

Тема современных миграционных процессов и ответной политики государств остаточна изучена в отечественной и зарубежной научной литературе, однако комплексная оценка именно чешской политики на данном направлении изучена меньше. В этом отношении представленное соискательницей исследование имеет особую ценность как новаторское и